

二十二 一念相應一念佛，念念相應念念佛

一念就是「南無阿彌陀佛」，阿彌陀佛成佛之後，阿彌陀佛的法身就植入一切眾生心想中，眾生心與佛的心從未離開過，現在我們念佛了，能念之心即是所念之名號，不是從娑婆世界稱念極樂世界的阿彌陀佛，而是就在當下我們的心性當中。所以一念就相應，每一念每一念都相應。每一念的阿彌陀佛就是佛的法身與我們能念的心性結合為一體，所以念念都相應，念念都與阿彌陀佛不相捨離。但我們常常誤把

這個能念的我，搞成對比了，能所此彼——眾生與佛變成了對待法。

應知「一念相應一念佛，念念相應念念佛」，要這麼說：能念之心即所念之佛，所念之名號即能念之心。至於其它宗派對這句話所解釋的就不同，所謂一定要清淨心成就了，達到無妄念時才能與阿彌陀佛相應，這是自力修行法，不是乘託佛力的本願稱名，也不是念佛領受佛恩得到利益的概念。如果在其它對待的觀念來看，我在娑婆世界念佛，心清淨後，極樂世界的阿彌陀佛才會跟我的磁場相應，這樣叫做感應道交，就有此跟彼，這樣就不一定會感應，因為能

所、此彼那是生滅的東西，既然是生滅的，我們怎麼念都不能往生到極樂世界。

極樂世界是高妙的報土，是要具足佛的無上正等正覺阿耨多羅三藐三菩提，佛的果地覺，佛的法身功德，我們才能到達。如果念佛還要感應，從娑婆世界與阿彌陀佛還要彼此穿梭感應的話，那這當中不一定每一念都可以成就感應到，表示每一念都不具足真實的，變成有生滅。所以阿彌陀佛徹底的慈悲，他從因成就這個名號，名號的功德成就了第一秒鐘就植入十方眾生心想中，因就是名號功德成就了，緣就是阿彌陀佛的心願，只要眾生稱念他的名號，他的心光就攝受

你、擁抱你，這就是機法一體，一體就密不可分，也叫攝受。緣——光明攝取，也是阿彌陀佛的功德力。那果報呢？十劫以前阿彌陀佛已經為我們成就了極樂世界，極樂世界即是果報，眾生稱念佛名與阿彌陀佛的心願相應，念佛是因，阿彌陀佛的光明攝取是緣，因緣和合，往生極樂世界是果報。極樂世界不是我們念佛人需要去承擔、去輔助、去創造、去建設的。

「一念相應一念佛，念念相應念念佛」。大家要知道，不是你在念佛的過程中，這一念要念到清淨心，阿彌陀佛才會跟你感應，如果阿彌陀佛是選擇清淨心才感應的話，那阿

彌陀佛的心願就不平等了，還有清淨跟不清淨的問題，是生滅的心；佛心是平等的、佛心是涅槃、是無為的、是不生不滅的，怎麼會有生滅對待？凡夫才有選擇。佛心看一切眾生都是佛，不論你有修行，沒有修行；你是好人，他是壞人。所以好人念佛，精進用功才能往生；壞人念佛肯定要下地獄，這個觀念是錯誤的。好人跟壞人是凡夫的顛倒知見，好人是美夢中的境界，壞人是惡夢中的境界，美夢與惡夢都是一場夢。阿彌陀佛看睡夢中的眾生都是佛，不論你夢中是什麼夢，醒來什麼夢都沒有了，也就沒有夢中的好人和壞人的差別。

不要以為念佛往生需要條件，念佛沒有條件，說有條件的就是在謗佛、謗法、謗阿彌陀佛，障礙淨土法門，因為四十八大願沒有一願告訴我們念佛要有任何條件，沒有！四十八大願才是我們往生依據的標準，離開四十八大願，世尊所宣揚的佛教，都是因應眾生的根機層次不同的利益而宣說的，不是為往生極樂世界而宣說的。極樂世界就是以四十八大願作為標準，四十八大願找不到任何一個字，說念佛要有一粒微塵的門檻，沒有！而且第十八願明確的告訴我們「若不往生，誓不成佛」，前面是「設我得佛，十方眾生」。阿彌陀佛說如果我要成佛，首先得要完成救度十方眾生的功德

和力量。經文說：設我成佛，就是說假設如果我成佛，唯一條件就是要具足解決十方眾生的生死問題，成就十方眾生平等無差別的往生功德資糧圓滿具足了，他才能成佛。經文又保證如果不能往生，誓不成佛，阿彌陀佛成佛已經十劫了，所以眾生稱名，往生決定。

念佛時間的長短是因為每個人因緣果報不一樣，善根福德不同，念佛只須發願，能信受阿彌陀佛的救度，統統能往生，就連五逆十惡都能往生，談附帶條件就是誤己誤人，障己障人。

什麼叫信阿彌陀佛？信就是真信，不能再懷疑了。信就

是信念佛能往生，信十方眾生一念就能往生，一念不能往生，要念幾念才能往生？經文沒講，要念一萬聲嗎？一萬念，那念九千九百九十九念就不能往生嗎？如以數字來決定往生與否，數字是對等的關係，有多有少，圓滿即是一，名號的功德具足圓滿，「一」即圓滿。佛講法在經文中也不設定時間，「一時」就穿越障礙對比了，一念就能往生。但，不是一念之後就不要念了，一念就能往生是指念佛眾生對佛的信心，真信念佛就不斷，斷了就滅，表示你的信不真，你信，一念就能往生，真信建立了就會起作用。

信為體，行為用，行就會顯立於身，上盡一形，畢命為

期，守志不二，專一念佛，這就是信心的功能妙用。信，不是用嘴巴講的，信看不到摸不到，無法比喻，就像我們的心，你摸得到？看得到嗎？但它能起無量的作用。我們對阿彌陀佛的信建立以後只有一個作用，即稱念阿彌陀佛，問你是否真心、真信，就看你有沒有歡喜心、相續心念佛。

有一種人很用功的念佛，但他不歡喜，這就不是真信，這是自力信，自力妄念下創造出來的妄信，用對治的念佛方法，要折服自己的業力。真信自然會產生妙用，就能生歡喜心；你真信就會產生真歡喜，因歡喜就能相續念佛，你不信就不會歡喜，你不信，念佛是很吃力的。你要是真信了就每

一念、每一念都歡歡喜喜的，在生活中、行住坐臥中，一切時、一切處，因信心建立了自然起了作用，就不會有時間與空間的距離障礙。

所謂：一念相應一念佛，即是「是心作佛」，能念之心即是所念之佛；念念相應念念佛，即是「是心是佛」，所念之佛即是能念之心。